Aspettare stanca

Associazione di donne

Comunicato stampa

Il prossimo Sabato 3 febbraio, presso l’Aula Magna della scuola media Bigotta, a Francavilla Fontana (BR), si terrà un incontro sui temi della sanità su: Governo e Governance: la sfida del cambiamento nella gestione delle risorse umane.

Parteciperanno l’onorevole dottor Antonio Gaglione, sottosegretario alla Salute, l’onorevole Salvatore Tomaselli, deputato, Guglielmo Minervini, assessore regionale  alla Trasparenza e cittadinanza attiva, Giuseppe Romano, consigliere regionale.

Le donne di Aspettare stanca, hanno scelto di intervenire sui temi della sanità poiché, in questo nostro territorio sono senza dubbio i temi che coinvolgono a più livelli le persone.

A livello di fruizione: dal punto di vista, cioè di chi usa la sanità come utente;

dal punto di vista di chi ci lavora, cioè di chi spende le proprie abilità e capacità nell’ambito della produzione di servizi;
dal punto di vista tecnico-politico di chi organizza ed amministra;
ed, ancora, dal punto di vista politico, essendo, per le ragioni sopraelencate, l’ambito della sanità il luogo privilegiato di produzione del consenso politico.

È fuori di dubbio che occorra operare dei cambiamenti radicali nella sanità pubblica perché i risultati ad oggi non soddisfano nessuno: né gli utenti, né i lavoratori, né la politica;

È altrettanto vero che una grande risorsa della sanità e più in generale della pubblica amministrazione sia il complesso e variegato mondo di chi in esso opera: i dipendenti ed i lavoratori in generale.
Il nostro non intende essere un discorso sindacale, piuttosto vogliamo interrogarci ed interrogare sulle ipotesi di soluzione di alcuni dei gravi problemi della sanità, a partire dalla gestione delle risorse umane e dei processi loro affidati.
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