Conferenza europea delle elette locali e regionali 
“ AZIONI LOCALI PER LA PARITA’ ”
Pisa, 20 – 21 febbraio 2008
Conferenza finale del progetto 

“Attuazione della Carta europea per l’uguaglianza e la parità delle donne e gli uomini nella vita locale”

Rosanna Oliva, presidente dell’Associazione Aspettare stanca, riporta il risultato della sperimentazione “Partecipazione: sostantivo di genere femminile. La diversità è un valore aggiunto” che è stata svolta in tre comuni della provincia di Roma, a confronto con tre Municipi della città di Roma, per promuovere e sostenere le donne nei Consigli e nelle Giunte e favorire le politiche di genere, attraverso tavoli di partecipazione con le cittadini e i cittadini.
Il progetto fa parte del più vasto Progetto “Donne e Politica”, svolto per un triennio dall’Associazione ASDO con i fondi europei del programma Equal.

Il risultato più concreto della sperimentazione è stata l’adesione dei Comuni di Bracciano e Formello e del XX Municipio di Roma alla Carta Europea per l’uguaglianza e la parità delle donne e degli uomini nella vita locale.

Proprio in questi giorni Bracciano ha anche approvato un piano triennale per le pari opportunità e il XX Municipio ha finalizzato al futuro piano di azione della carta i fondi che il Comune di Roma ha assegnato alle Commissioni delle elette nei Municipi.

La Carta è stato un valido strumento per raggiungere gli obbiettivi della sperimentazione, che saranno divulgati sul sito www.aspettarestanca.it e attraverso un CD che potrà essere inviato a chi lo chiederà a info@aspettarestanca.it.

Grazie per questa importante Conferenza di Pisa che darà ancora maggiore slancio a tutte e tutti coloro che sono impegnati per le politiche di genere e per la democrazia paritaria.

