Roma 7 marzo 2007 ore 12.00 
Conferenza stampa
Le donne dettano le regole elettorali per un nuovo patto politico

L’emergenza democratica nel nostro paese rende indispensabile un nuovo patto tra donne e uomini, che rifondi la democrazia e l’assetto istituzionale.  La lunga e deliberata  esclusione delle donne dalle cariche politiche, nei  partiti, nelle istituzioni e in tutti i centri decisionali   rappresenta  un vulnus non più tollerabile per la democrazia nel paese e un danno sostanziale alla società. 
Nel dibattito sulla riforma elettorale è clamorosamente assente la priorità della  garanzia rappresentativa per donne e uomini;   perciò le donne  prendono oggi la parola e fanno quello che gli uomini politici non sono riusciti a fare: riscrivere le regole della rappresentanza elettorale, per attuare la Costituzione e realizzare la democrazia paritaria.  
Di questo parleremo il 7 marzo: saranno presentate le diverse e articolate iniziative in atto per  mettere fine alle disuguaglianze nella rappresentanza, attraverso un riconoscimento effettivo dei due generi,  e per costruire nuove relazioni tra uomini e donne, nella politica e nella vita, nella sfera privata come in quella pubblica.  

Intervengono:
Costanza Fanelli -  Presidente Consorzio Casa internazionale delle donne 
Pina Nuzzo - UDI Nazionale
Irene Giacobbe -  AFFI
Rosanna Oliva - Aspettare Stanca 
Agnese Canevari - Laboratorio 50&50 Casa Internazionale delle Donne 
Rita Capponi -  Presidente Comitato di pressione Leggi paritarie 
Angela Ronga - Cldt Roma centro
Mirella Monaco -  Forum donne PRC   
Gloria Monaco - Consigliera XVII Municipio
Roberta Corbo - Ufficio Stampa Sottosegretaria Pari Opportunità 
Marina Pivetta - Giornalista GrParlamento 



