Governo, Governo ombra e Governo sole
La risposta di Aspettare stanca all’invito della Casa Internazionale delle donne di Roma

Anche se siamo impossibilitate a partecipare all’assemblea indetta per oggi 18 aprile alla Casa Internazionale delle donne, vi comunichiamo che siamo pronte a collaborare con slancio e impegno all’iniziativa del “Governo sole”.
 Riteniamo utile per la democrazia, per le sorti del nostro Paese e per la condizione delle donne, che siano monitorati il Governo che si formerà dopo l’incarico da parte del Presidente della Repubblica, ma anche quello ombra.

Manterremo  viva l'attenzione anche nel “Governo sole” sul nostro principale comune obiettivo riguardante la democrazia paritaria e le politiche di genere. Partendo dalle norme e dalle iniziative per garantire una democrazia paritaria, sull’intera attività di governo e su tutte le riforme promesse o necessarie (sistema elettorale e modifiche regolamenti parlamentari, riforme costituzionali per il federalismo fiscale, informazione, conflitto d’interesse, giustizia, sicurezza, ecc.).

Un compito complesso e articolato, che ha non pochi riflessi anche sugli assetti locali, che potrà essere svolto soltanto in rete come associazioni di donne e creando le necessarie sinergie verso altri gruppi di pressione, in costante dialogo/confronto con le forze politiche di maggioranza e di opposizione.
Condizione essenziale per il comune lavoro: mantenere come insostituibile punto di riferimento, la struttura frutto delle lotte delle donne, ma anche il rapporto consolidatosi negli anni tra associazioni di donne e istituzioni.
Rosanna Oliva
Roma, 18 aprile 2008 

Venerdi 18 alle 18,30


A tempi foschi bisogna rispondere, se ci riusciamo, con quel filo di speranza che non abbandona mai le donne. 
Vediamoci per valutare la situazione 
alla Casa internazionale delle donne
La presidenza AFFI

