Al Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano

Gentile Presidente, 

ci rivolgiamo a Lei, nell’imminenza di un  atto di Sua competenza, che darà inizio al procedimento previsto dalla nostra Costituzione per la formazione e l’insediamento del nuovo Governo,
Aspettare stanca e Laboratorio 50&50 sono Associazioni impegnate per la democrazia paritaria  affinché in Italia la metà della popolazione, da troppo tempo relegata in politica al ruolo di portatrice d’acqua, possa finalmente entrare a far parte di organismi paritari. Affinché nel mondo non ci siano più bambine che invece di frequentare la scuola abbiano il compito di rifornire le loro famiglie di acqua.
Le parole del suo discorso d'insediamento, più volte ribadite,  continuano ad emozionarci e a darci speranza: "E ancora, abbiamo da contare sulle formidabili risorse delle energie femminili non mobilitate e non valorizzate né nel lavoro né nella vita pubblica: pregiudizi e chiusure, con l'enorme spreco che ne consegue, ormai non più tollerabili".

Abbiamo inoltre sempre presente l’invito contenuto nei Suoi auguri di fine d'anno: "Non allontanatevi dalla politica... ". 

Non vogliamo allontanarci dalla politica, ma è necessario che le risorse delle energie femminili siano valorizzate ed utilizzate, a partire dalle più importanti istituzioni democratiche.

Le chiediamo di incontrarLa per parlarLe e farLe omaggio di un piccolo bassorilievo in ceramica di un’artista italiana, che rappresenta proprio le portatrici d'acqua, simbolo delle donne troppo spesso emarginate, non soltanto in paesi lontani ma anche nella vita politica italiana.

Come avviene in altri Paesi europei a maggioranze diverse, auspichiamo un Governo che veda una presenza paritaria di donne e uomini, nonostante partiti e movimenti politici ancora dominati da oligarchie maschili.
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