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Lettera aperta al Ministro dell’Interno, 9 marzo 2008

 Gentile Ministro Giuliano Amato,

 la nostra associazione, alla vigilia delle elezioni politiche 2006, si rivolse all’allora Ministro dell’Interno per chiedere la pubblicazione delle liste anche mediante la messa in rete sul sito del
 Ministero dell'Interno. 

 Com’è noto la pubblicazione avvenne e, dato che ci recheremo alle urne a legge elettorale invariata, rinnoviamo la richiesta di pubblicazione sul sito, in quanto sussistono tutte le motivazioni che ispirarono la nostra iniziativa per consentire all’elettorato un’informazione tempestiva, completa e ufficiale. 

La sola affissione di manifesti con le liste locali a cura dei Comuni, a nostro parere non può essere ritenuta un’informazione al passo dei tempi, visto il tanto giustamente pubblicizzato e-government.

A ciò si aggiunge che tra i tanti effetti della riforma elettorale il moltiplicarsi delle liste e le possibili previsioni con un certo grado di approssimazione delle elette e degli eletti in funzione dell’ordine nel quale le candidate ed i candidati sono stati disposti nelle liste, aumenta l’interesse delle elettrici ed elettori, per orientare le proprie scelte, a conoscere i dati completi delle candidature, anche a livello nazionale.

La nostra Associazione, che dal 2006 si batte per una maggiore presenza delle donne in politica, si adopererà anche in queste elezioni per fornire in maniera obiettiva le informazioni utili per orientare le scelte delle elettrici e degli elettori anche sulla base del presumibile risultato di genere nelle “nomine” insite nelle liste elaborate.

Ci sembra inoltre evidente che l’informazione anche on line curata da giornali o partiti non potrebbe mai essere altrettanto affidabile e tempestiva come quella fornita dal Ministero. 

 Nel 2006 sui siti curati dai Partiti i dati presentavano madornali errori materiali e a volte anche lacune chiaramente finalizzate a favorire o svantaggiare attraverso un’informazione non completa.

 Chiediamo, inoltre che la pubblicazione sul sito del Ministero avvenga anche per i programmi elettorali contenenti il nome e cognome della persona indicata come capo della forza politica o della coalizione.

Tali documenti, infatti, in base alle disposizioni di legge vigenti, assumono una rilevanza pari a quella dei contrassegni, dato che il comma 3 dell’articolo 14-bis del Decreto del Presidente della Repubblica n. 361 del 1957 e successive modifiche, prevede che il deposito del programma avvenga “contestualmente al deposito del contrassegno di cui all’articolo 14, e che i partiti o i gruppi politici organizzati tra loro collegati in coalizione che si candidano a governare depositano un unico programma elettorale nel quale dichiarano il nome e cognome della persona da loro indicata come unico capo della coalizione.” 
Rimaniamo in attesa di una cortese assicurazione al riguardo e ci è gradita l’occasione per inviare i nostri più cordiali saluti.
La presidente
Rosanna Oliva 
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