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COMUNICATO STAMPA

“Partecipazione: sostantivo di genere femminile” è il titolo dell’incontro conclusivo della sperimentazione di Aspettare stanca, nel quadro del progetto EQUAL “Donne e Politica” , che si svolgerà

 Lunedì 10 dicembre dalle 9,30, alle 13,00 

Sala della Pace, Palazzo Valentini - Provincia di Roma 
via Quattro Novembre 119

Il progetto è stato realizzato per la promozione delle politiche di genere nelle amministrazioni locali, con l’obiettivo di migliorare i livelli di partecipazione delle donne alla politica e di intensificare il rapporto tra elette/i e cittadini in tre comuni della provincia di Roma (Bracciano, Formello e Torrita Tiberina), in rapporto anche con tre municipi di Roma (XI, XVII, XX)

Interverranno Claudia Colonnello di ASDO, Rosanna Oliva e Serena Dinelli, di Aspettare stanca, Paola Brianti,  Pres. Commissione Affari comunitari e internazionali della Regione Lazio. Per la Provincia di Roma: Roberta Agostini, Presidente Commissione cultura, Franca Cipriani Consigliera di Parità, Alessandra de Luca, Assessorato alle politiche del lavoro, Patrizia Ninci, Assessora al Turismo, Barbara Saltamartini, Consigliera. Dai territori: Paola Lucci del Comune di  Bracciano, Consigliera incaricata delle Politiche di Genere, Mariarita Bonafede del Comune di  Formello, Assessora alla cultura, Luciano Forconi, Vicesindaco di Torrita Tiberina, Carla Di  Veroli del Municipio XI, Consigliera Delegata alle Pari Opportunità, Antonella De Giusti, Presidente del Municipio XVII, Giovanna Tomassini Consigliera del Municipio XX e Presidente Commissione delle Elette. Infine, Laura Moschini docente di “storia delle donne” presso l’Università Roma TRE, Donatina Persichetti, Presidente Consulta Regionale femminile del Lazio, Luca Polizzano di I.S.I., Impresa sviluppo innovazione, Agnese Canevari e Roberto Fasciani di Aspettare stanca, forniranno spunti di riflessione per il prosieguo delle attività anche oltre la sperimentazione.

-------------
Dopo i primi due interventi d’inquadramento della tematica, gli altri interventi preordinati si intrecceranno con momenti di dibattito.
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